



•护理研究•

急性闭角型青光眼应用心理护理的效果观察

覃娟

(邵阳市中心医院 湖南邵阳 422000)

摘要：目的：观察分析急性闭角型青光眼应用心理护理的效果。方法：采用数字随机法将2016年5月份—2017年5月收治的急性闭角型青光眼的患者84例分成两组，对照组采用优质护理，观察组患者在此基础上开展心理护理，比较两组患者护理前后SAS、SDS评分以及术后并发症发生率。结果：观察组患者术后并发症发生率为7.14%（3/42），较对照组21.43%（9/42）的结果有明显差异， $P<0.05$ ，有统计学意义。经护理后，两组患者的SAS、SDS评分较护理前均有不同程度的改善，组间比较有差异， $P<0.05$ ，有统计学意义。结论：急性闭角型青光眼患者接受治疗实施优质护理的基础上开展心理护理，有效疏导患者的不良情绪，积极配合治疗和护理，降低术后并发症的发生，利于患者的预后，值得临床推广。

关键词：急性闭角型青光眼；心理护理；效果

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187（2018）04-380-01

急性闭角型青光眼发病急，对患者的健康状况，心理造成严重影响。患者接受治疗的过程中，由于紧张、恐惧等不能积极配合治疗和护理，对治疗效果有一定的影响。本文主要观察分析急性闭角型青光眼应用心理护理的效果，采用数字随机法将2016年5月份—2017年5月收治的急性闭角型青光眼的患者84例分成两组，现将研究资料整理并作如下的报道。

1 资料与方法

1.1 基本资料 采用数字随机法将2016年5月份—2017年5月收治的急性闭角型青光眼的患者84例分成两组，每组42例，收集两组患者的基本资料比较无明显差异， $P>0.05$ ，无统计学意义。见表1。

表1 两组患者基线资料比较

组别	例数	年龄	性别（男/女）
观察组	42	59.89±5.82	24/18
对照组	42	59.71±5.66	23/19
P值		P>0.05	P>0.05

1.2 方法

两组患者接受积极的治疗，对照组采用优质护理，观察组患者在此基础上开展心理护理：病人入院后设立专科护理人员，往往除日常护理外，还负责收集病人资料，根据病人自身情况，针对病情的严重程度制定有针对性、有计划的心理护理方案。护士长负责安排和实施，每天与病人交流，时间不少于20分钟，注意病人日常生活的护理，建立护理人员的信任。护士需要评估患者在交流中的心理状态，由于急性闭角型青光眼(ACG)突然发生并迅速发展，当许多病人意识情况严重时，容易产生抑郁、焦虑、紧张和其他负面情绪；特别在老年和女性患者中尤为突出，护理人员需要评估患者在交流中的心理状态，及时改变患者的心理状态。采取适当的干预措施，帮助患者解除负性情绪。护理人员会使病人宣泄情绪不好，也可用升华转移患者的注意力；同时，可以用患者喜欢的演奏音乐，帮助病人放松身心；并通过一对一的形式对患者进行健康教育，使患者有一个更好的理解疾病的安定病，更合理的治疗疾病，坚定自信去战胜疾病。术前护理人员应保持患者的情绪变化，向患者说明手术相关的注意事项；手术过程中，操作在顺利进行时，尽量帮助患者缓解心理压力，满足手术的良好态度。术后第一时间告知患者手术成功，疏导患者的情绪，避免患者过度紧张和激动；并与患者的家属积极沟通，告知患者良好心态保持的重要性以及术后护理注意事项，如有异常及时通知医生。

1.3 观察指标

比较两组患者护理前后SAS、SDS评分变化以及术后并发症发生率。

1.4 统计学方法

本次数据分析采用SPSS21.0软件及你想那个相关指标的判定，评分等计量资料采用 $\bar{x}\pm s$ 表示，t对独立样本进行检验；发生率等计数资料采用率（%）体现， χ^2 检验； $P<0.05$ ，有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理前后SAS、SDS评分变化情况

两组患者接受护理前SAS、SDS评分比较无明显差异， $P>0.05$ ，无统计学。见表2。

表2 两组患者护理前后SAS、SDS评分变化情况

组别	例数	护理前/后	SAS	SDS
观察组	42	护理前	56.78±3.14	55.97±3.09

对照组	42	护理后	40.13±2.89	41.25±2.61
		护理前	56.85±3.62	56.01±3.36
		护理后	48.75±2.81	49.41±2.29

2.2 两组患者术后并发症发生情况比较。见表3。

表3 两组患者术后并发症发生情况比较

组别	例数	出血	浅房前	角膜上皮水肿	总发生率（%）
观察组	42	1	1	1	3（7.14%）
对照组	42	2	3	4	9（21.43%）
P值					$P<0.05$

3 讨论

近几年我国眼病的发病人数逐年增长，这与现代人们的用眼习惯，电脑、手机等电子产品的大量普及具有一定的关系。急性闭角型青光眼是对患者视力构成严重伤害的急性病症，主要是因为患者眼部前房角被其周边的虹膜组织机械性阻塞，导致房水不能正常流出，使眼压异常带来的一些列病变[1]，严重的甚至造成患者眼盲。急性闭角型青光眼的主要发病人群为中老年女性，加之疾病发病急，患者一般出现紧张、焦虑、烦躁等负性情绪，对治疗的配合、治疗效果以及预后具有一定的影响。

在优质护理的基础上，加强心理护理，对患者的年龄，性别，职业，家庭情况和文化程度等基本信息详细的收集，根据其情况制定合理的有效心理干预，让患者能够自我调节心态，用良好的情绪配合治疗。通过加强与患者交流沟通，随时关注患者病情和心理状态的变化，对患者实施心理干预，给予有效的心理疏导，减轻患者手术前后及恢复期间的心理压力和不良情绪，帮助患者正确认识疾病，树立对抗疾病的信心，提高治疗积极性。患者焦虑、紧张等情绪明显缓解；与护理人员建立信任、和谐的护患关系。这主要是患者通过有效的心理建设，对疾病的发生、发展，治疗手段，预后情况等得到充分的信心，并深入的了解，加强其认知后，建立了自身对疾病的预期感和控制感，即使出现些意外状况也能从认知的角度去调整自己的状态和情绪来积极的应对。同时通过患者家属的协助，给予患者鼓励、支持，最好患者的坚强后盾，使患者感受到来自家人、朋友、还有其他医务人员和患者的支持与关爱，良好的医患关系不仅有利于患者的康复也能使患者在精神上得到极大的安慰与自信。

本次研究结果充分说明急性闭角型青光眼患者接受治疗实施优质护理的基础上开展心理护理，有效疏导患者的不良情绪，积极配合治疗和护理，降低术后并发症的发生，利于患者的预后，值得临床推广。

参考文献：

- [1]王素芝.优质护理对急性闭角型青光眼患者眼压的影响分析[J].中国现代药物应用.2014,8(14):195-196.
- [2]封芬.优质护理对急性闭角型青光眼患者眼压的影响[J].吉林医学.2013,34(23):4796-4797.
- [3]张付生.白内障超声乳化吸除联合房角分离术治疗急性闭角型青光眼合并白内障的效果观察[J].中国当代医药,2014,21(16):38-39.
- [4]张俊峰,李林,李俊,等.超声乳化联合房角分离术治疗闭角型青光眼术后合并白内障[J].临床眼科杂志,2012,20(4):322-324.
- [5]熊岚,张莉个性化心理护理在青光眼手术患者中的应用效果[J].当代护士.2014,4,116-117.